

# Pískovcové skály Chřibů

Pojedete-li lézt z Čech na Slovensko, a budete-li přitom projíždět Chřiby, jistě vás upoutají jejich dominanty – hrad Buchlov a na vedlejším kopci jeho sousedka kaple sv. Barbory. A právě pod kaplí se nachází jedna z lezeckých oblastí Chřibů, ve kterých si snad každý může najít něco pro sebe. V přírodním parku Chřiby vystupuje na svazích a hřebenech velké množství skalních útvarů od dvacetimetrových věží až po boulderšutry rozházené snad na každém kopci. Pokud tedy nehledáte extrémní převisy, máte den dva volno, zastavte se na své cestě z, nebo na Slovenské vápno na pískovcových skalách Uherskohradištska.

Z geologického hlediska je celá oblast budována jílovcí, pískovci a vrstvami slepencovo-pískovcovými, které byly během třetihor vyvrátněny v mohutné pohoří. Skály jsou tvořeny především křemitým pískovcem, méně často slepencem, často se však setkáváme s přechodnými formami. Laicky řečeno, písek je zde oproti českým oblastem podstatně tvrdší a pevnější.

Díky práci několika nadšenců bylo v posledních letech v Chřibech vytvořeno velké množství nových cest a některé staré byly přejištěny. Chřiby se tak staly velmi přitažlivé pro všechny lezce bažící po pěkných, dobře odjištěných liniích do devátého stupně obtížnosti. Starší cesty jsou vesměs odjištěny kruhy, nové pak borháky a nýty.

Asi nejnavštěvovanější oblastí Chřibů je bizarní věž Kozel vystupující na svahu zalesněného kopce přibližně jeden kilometr od zříceniny hradu Cimburka. Tento asi dvacet metrů vysoký skalní výchoz se zúženou základnou poskytuje okolo dvaceti cest. Obtížnost se pohybuje od pátého po devátý stupeň UIAA. Pokud se budete chtít ke skále dostat od Brna, odbočte na E50 směrem na Koryčany (křižovatka za osamocenou benzinkou), kde se na náměstí dáte na Osvětimany a pak už stačí jen proklíčovavé serpentínami a asi po třech kilometrech zastavit na parkovišti, kde najdete turistickou mapu a rozcestník. Odtud je to ke Kozelovi asi deset minut volnou chůzí. Od Uh. Hradiště je nejlepší odbočit z E50 na Boršice u Buchlovic a dále do Osvětiman a Vřesovic, kde hned na kraji obce odbočíte vpravo a silnička vás už sama dovede k již zmiňovanému parkovišti. Pokud cestou z parkoviště odbočíte asi dvě stě metrů před Kozlem doprava do smrkového lesa, dostanete se po zřetelné pěšině k bouldrovacím kamenům s dobrými možnostmi k bouldringu pro všechny výkonnostní skupiny.

Osvětimanské skály jsou schovány v bukovém lese na nevýrazném návrší asi tři kilo-



Kozel

metry za obcí Osvětimany, ovšem poněkud na jinou stranu než Kozel. V Osvětimanech se řiďte cedulemi směřujícími k tábořišti Vlčák. Až sem se dá dojet autem. Dále musíte pěšky, doprava do kopce po neznacené cestě, která vás zavede ke skupině skal, jimž dominuje Jehla s 20 metrů vysokou severní stěnou. Skála je zde místy trochu drolivá, ale protože je oblast ukrytá v docela hustém lese, je vhodná na lezení i v horkém létě. Skály nabízejí k přezení okolo třiceti cest včetně některých doposud nevyzezených projektů. Pokud se rozhodnete Osvětimanky navštívit, nezapomeňte si do bažlu přibalit něco proti komárům.

Nejlepším východiskem pro přístup ke skalám pod Barborkou je parkoviště pod hradem Buchlov, na které se dostanete ze silnice E50 (značeno dopravními značkami). Skupina asi dvanácti skalních bloků vystupuje na jižním svahu kopce s kaplí sv. Barbory. Naleznete zde spoustu zajímavých cest od dvoukrokových boulderů za devětminus přes krásné plotnové lezení okolo šestého stupně až po spoustu možností k bouldringu. Skály pod Barborkou doporučuji všem začátečníkům pro nácvik bravurní techniky. Především cesty na Plotně pod Barborkou, ale i některé na Hlavním kamenu, jsou skvělou učební pomůckou. Je zde přes padesát cest všech možných obtížností. Některé lehčí a starší linie nejsou odjištěny a moc se nelezou (jestli vůbec).

Nedaleko skal pod Barborkou leží Břestec-

Kozel, Gorilí samec 8-, free sólo, leze Michal Rožek



ká skalka. Pokud budete na Barborce, stačí se vydat směrem k hospodě „Pod skalů“ (bud' po zelené značce po hřebínku, anebo „spodem“ po červené). Skála pak leží na kopci přímo nad hospodou. Již delší dobu se zde nelezlo, ale v nedávné době zde bylo odjištěno několik nových linií.

Skála ležící v Kudlovické dolině poblíž rekreačního střediska Svit, zvaná Budačina, je dobře přístupná ze Zlína, Uh. Hradiště i Kroměříže. Nejjednodušší je přijet na parkoviště u rekreačního střediska a odtud pokračovat východním směrem asi patnáct minut po zelené značce až ke dvěma věžím: Velké a Malé skále. Většina výstupů je vedena až dvacet metrů vysokými stěnami Velké skály. Lezení je zde oproti Barborce trochu silovější. I na Budačinu se vyplatí si vzít nějaký odpuzovač primitivních tvorů bažících po vaší krvi.

Kromě těchto oblastí poskytují Chřiby nepřehledné množství šutrů různé kvality k bouldringu všeho druhu. Jsou zde také některé další oblasti s delšími, většinou odjištěnými výstupy, ovšem pouze lokálního významu (Buchlovský kámen, Cvičitelská skála, Karlova skála, Komínské skály, Zbojník). Pokud se do Chřibů rozhodnete jet, udělaté asi nejlepší, když si zakoupíte poslední vydání průvodce po pískovcových oblastech jihovýchodní Moravy vydaného v roce 1998, sepsaného autorským triem Vladimír Skýpala, Pavel Šumšala a Tomáš Žert. Mapy: turistická mapa z edice KČT, č. 89-90: Slovácko, Chřiby a Jižní Haná, aktualizovaný dotisk z r. 1998.

text a foto: Břetislav Leblach

## Výběr některých zajímavých cest:

### Kozel

Rohovka	5+
Cesta nad knížkou	6+
Hrana	6+
Marjánka	7
Mazácká	7-
Gorilí samec	8-
Kopytem sem, kopytem tam	8-
Devizový příslib	9- (direkt 9)

### Osvětimanské skály

Myší krok	6
Všechny ty potlachy	6+
Osvětimanské blues	8
Já šel dál, než mi jakýkoli sny mohly naznačit	8

### Barborka

Horák	5+
Začátečnická	5
Skotská	7-
Přepadová	6-
(případně 7- bez přepadání)	
Mirkova cesta	6+
Hrana	7+

### Budačina

Mezi kozy	6+
Skobová	6+
Komáří	7
Přímá	7+
Budačinské Buoux	9-/9